
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ - ΠΗΓΕΣ 

 

«Ιστορία του Ελληνικού έθνους λέγεται η διήγησις όλων, όσα συνέβησαν εις το Ελληνικό 

έθνος από των αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι της σήµερον, και είναι άξια να διατηρηθώσιν 
εις την µνήµην των ανθρώπων.» 
Κ.∆.Π., Ι.Ε.Ε., Η πρώτη µορφή (εκδ. Κ.Θ. ∆ηµαρά 1970, σελ. 33) 

 

«…την µεν µίαν πτέρυγαν αφανισθείσαν, την δε άλλην ηκρωτηριασµένην. Αυτή ήθελε είνε 
η εικών της αλλοιώσεως ην εισήγαγεν η ξένη επιστήµη εις την πάτριον ηµών ιστορίαν.». 
Κ.∆.Π., Περί των περιπετειών της Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους εν τοις καθ’ ηµάς χρόνοις, 

Αθήνα 1878 (Κ. Παπαρρηγόπουλος. Προλεγόµενα, εκδ. Κ.Θ. ∆ηµαρά 1970, σελ. 52) 

 

«Μόνον κατά τούτον τον τρόπον…δυνάµεθα να ελπίσωµεν ότι θέλουσι ποτε 

συναρµολογισθή αι διεσπασµέναι και διερρηγµέναι σελίδες της πατρώας βίβλου, προς 
επισκευήν ολοµέλειας και ενότητος» 
Σπ. Ζαµπέλιος, Άσµατα δηµοτικά της Ελλάδος, Κέρκυρα 1852, σελ. 16 

 

«Το Ελληνικό έθνος υπάρχει προ πολλών χιλιάδων ετών, και εις το διάστηµα αυτό άλλοτε 
ήτο ευτυχές, άλλοτε δυστυχές. ∆ιά να διακρίνωµεν λοιπόν τας διαφόρους αυτάς 
περιστάσεις του, διαιρούµεν την ιστορίαν αυτού εις πέντε µέρη.» 
Κ.∆.Π., Ι.Ε.Ε., Η πρώτη µορφή (εκδ. Κ.Θ. ∆ηµαρά 1970, σελ. 34) 

 

«Ο µεσαιωνικός λοιπόν ελληνισµός υπήρξε δισέγγονος του πρώτου, και η µεταξύ αυτών 

φυσική και ηθική σχέσις δεν δύναται να εξηγηθή εάν δεν παρακολουθήσωµεν τας 
περιπέτειας του δευτέρου και του τρίτου.» 
Κ.∆.Π., Εισαγωγή στον Γ’ τόµο της Ι.Ε.Ε., (Προλεγόµενα, εκδ. Κ.Θ. ∆ηµαρά 1970, σελ. 133)  

 

«Υπάρχει εν τη Ανατολή έθνος, το οποίον µεν εν τη αρχαιότητι έβαλε τας βάσεις του 

διανοητικού και πολιτικού βίου, δι ου η ανθρωπότης έκτοτε µάλιστα επρόκοψε και 
ηυδαιµόνησεν. Εν δε τω µέσω αιώνι, υπήρξεν ο κύριος απόστολος και πρόµαχος του θείου 
λόγου, δι ου συνεπληρώθη και ησφαλίσθη η ηθική της ανθρωπότητος διάπλασις....εν τη 
αρχαιότητι εξεπλήρωσε µίαν µνεγάλην ιστορικήν εντολήν...εν τω µέσω αιώνι δευτέραν 
µεγάλην ιστορικήν εντολήν...και εν τοις νεωτέροις χρόνοις τρίτην τινά ουδέν ήττον 
µεγάλην ιστορικήν εντολήν, ότι εν άλλαις λέξεσιν προώρισται να προεδρεύση εις την 
αναβίωσιν της Ανατολής. Ιδού το µέλλον.» 
Κ.∆.Π., Η ορθόδοξος Ανατολική Εκκλησία και τα δύο άλλα χριστιανικά θρησκεύµατα, 

περιοδικό «Πανδώρα», τοµ. ∆’ (1853/1854) σελ. 173 

 

«…ο Ελληνισµός µετέβαλε πολλάκις ορµητήριον, πρωταγωνιστήσας οτέ µεν εν Ευρώπη, 

οτέ δε εν Ασία, άλλοτε βορειότερον, και άλλοτε νοτιώτερον. Ονοµάσαµεν την αρχήν ταύτην 
θεµελιώδη, διότι αυτής άνευ αδύνατον να εξηγηθή  πώς το ελληνικόν έθνος, µόνον εξ όλων 
των άλλων εθνών, διετήρησε την ζωτικότητα αυτού επί είκοσιν αιώνας. ∆ιετήρησε δε την 
ζωτικότητα ταύτην, διότι εκ διαλειµµάτων ανανέου τα υλικά και εν µέρει αυτά τα ηθικά 
αυτού συστατικά, µεταβάλλον εκ διαλειµµάτων τόπον, τρόπον και σκοπόν ενέργειας. » 
Κ.∆.Π., Περί των περιπετειών της Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους εν τοις καθ’ ηµάς χρόνοις, 

Αθήνα 1878 (Κ. Παπαρρηγόπουλος. Προλεγόµενα, εκδ. Κ.Θ. ∆ηµαρά 1970, σελ. 54 και 55) 

 

«Αυτή η ιστορία δεν είνε µόνο επιστήµη. Είνε ενταυτώ το ευαγγέλιο του παρόντος και του 
µέλλοντος της πατρίδος.» 
Κ.∆.Π., Η ιστορία εν γένει και ιδίως η ιστορία των νεοτέρων χρόνων, Ιστορικαί Πραγµατείαι, 

Αθήνα 1889, σελ. 143 


